

清明,向遗体器官捐献者致敬!

文/北方新报正北方网记者 杨晓红

“我父亲是一名平凡的铁路退休职工,得知自己患的是不治之症后,他便要求将遗体捐献给医学院用于医疗研究。作为儿子,我和母亲内心都很纠结,但看到父亲的决心不容动摇,我们也同意并支持他的想法。”4月2日,包头市的崔先生声音哽咽地对记者说。

4月2日,清明节来临之际,为缅怀为医学事业无私奉献、挽救生命的遗体器官捐献者,树立良好的社会新风尚,进一步推动遗体器官捐献事业发展,包头市红十字会在遗体器官捐献纪念园——包头市天堂

园举行“生命的乐章”2021年遗体器官捐献缅怀纪念活动,以此来对捐献者和捐献者家属表达诚挚的感恩。包头市红十字会、包头市属相关部门、部分旗县区红十字会干部职工,包头医学院部分师生,包钢医院、包头朝聚眼科医院医务人员代表及捐献者家属代表参加了活动。

记者在现场看到,一大早,前来缅怀亲人的家属从四面八方纷至沓来。人到中年的崔先生一大早便带上准备好的鲜花赶到天堂园参加缅怀捐献者的活动。据了解,崔先生的父亲崔长友于2018年1月患



前来缅怀的亲人

病去世,并将自己的遗体捐献给医学院作为医疗研究。得知每年可以到包头市遗体(器官)捐献缅怀纪念园来缅怀父亲表达哀思,家人们之前的顾虑打消了。崔先生已经连续4年

到此缅怀父亲。

十多年来,包头市红十字会遗体器官捐献工作从宣传动员、报名登记、捐献见证,到救助激励、缅怀纪念,机制日臻完善,成为自治区实现捐献案例最多的

盟市,得到了中国红十字会总会、自治区红十字会的表彰。2015年9月,包头市红十字会投入50万元在包头市天堂园建成了包头市红十字会遗体器官捐献纪念园,把那些无私奉献的捐献者的名字铭刻在纪念碑上,让人们永远怀念和敬仰,铸就弘扬奉献精神、传承人文理念的精神家园。

遗体器官捐献是一项复杂的社会系统工程,需要多部门密切配合,更需要全社会方方面面的支持与参与。积极倡导和开展遗体(器官)志愿捐献工作是进行移风易俗、促进殡葬改革的重要举措之一。

目前,包头市作为自治区首批遗体器官捐献试点盟市,已建立了包头医学院、包钢医院、朝聚眼科医院三家遗体器官接收站,有17人取得捐献协调员证书,1021位市民成为捐献登记志愿者。已故的120人实现了捐献,捐献遗体57人,为医学科研教学做出贡献;捐献角膜23人,帮助46位眼疾患者重见光明;捐献器官50人,挽救了144位器官衰竭患者的生命。专职协调员高奇成为全区唯一一位荣获中国人人体器官捐献管理中心表彰的“2019—2020年度全国优秀人体器官捐献协调员”。

盲人张翠仙靠按摩养活81岁养母和18岁女儿

文/北方新报正北方网记者 白忠义 摄影/李恩泽 葛希合

盲人张翠仙每天工作10个小时以上,靠在按摩院的收入养活81岁的母亲和18岁的女儿,独自支撑起这个老、小、残结合的特殊家庭。苦也好,累也罢,张翠仙从来没有气馁,有了母亲、女儿精神上的依偎,她在黑暗中默默坚持,撑起了一片希望的天空,让一家人过着充满阳光的日子。

扛起生活重担

张翠仙的家是由3个女人组成的:81岁的母亲(养母),患有高血压、肺气病等慢性病,每月的医药费都是一笔不小的开销;18岁的女儿上高二学美术,每学期的费用也是一项不小的开支。张翠仙自己是个盲人,却成为家里的顶梁柱,扛起了生活的全部重担。3月7日临近中午,在巴彦淖尔市临河区健康新家园附近的一家盲人按摩院,从早上开始工作一直没歇过的张翠仙还在给顾客按摩肩颈。记者发现,虽然眼睛看不见,但张翠仙做起工作来很细心,只见她用纸巾将按摩床的气洞裹好,盖毯叠好、铺平,按摩过程中还不时地询问顾客的感受。一位顾客按摩了大约40分钟结束后,张翠仙的额头渗出了一层密密的汗珠。接着,她用手探寻到楼梯扶手从二楼工作间下来,摸索



张翠仙为顾客按摩

着走到一楼前台,又接待另一位预约好的老顾客。张翠仙今年43岁,在她出生5天后被养父母收养。3岁那年,养父患病去世,19岁那年,她因高烧导致眼睛看不清东西。为了方便她看病,养母从鄂尔多斯市达拉特旗举家搬迁到临河乡下,一边带她到就近的眼科医院救治,一边靠给当地农户打工挣钱养家。结果,钱没少花,张翠仙的眼睛还是失明了。后来,经亲戚介绍,张翠仙在临河成了家,养母也一直帮她做农活、照顾孩子。4年前,张翠仙结束了16年的婚姻,带着高龄养母和女儿离开农村,独自挣钱支撑起“老、小、残”一家三口的生活。

几经辗转,张翠仙来到按摩院学习,她决定靠“技术”吃饭。眼睛看不见,无法学习理论知识,张翠仙就从手法上一步步摸索、一点点积累,一有机会就会找师父马云飞请教。“全盲按摩师



穿针引线

一家三口在临河,家里唯一的经济收入就是我在按摩院的工资。我每天工作不下10小时,由于自己行动不方便,家里离单位比较远,来回打车也挺贵。所以我平时吃住都在店里,主要是想多接点活、多挣点钱。”张翠仙在工作间隙对记者说。

提及对养母的牵挂,张翠仙说起前段日子令她惊心动魄的一个小“事故”:那天,她给养母打电话,一直无人接听,张翠仙就特别着急,立马放下手中的工作,向闫院长请假打车回家。等到了家里,发现养母一切正常,张翠仙悬在心头的一块大石头才算落了地。后来才知道是养母的手机电话卡出现松动,导致通话故障。张翠仙说:“自己出生5天就被母亲收养,19岁一场高烧后眼睛看不见,母亲不管是给我看病,还是后来帮我带孩子,一直都尽心尽力。没有血缘却胜过亲生,现

在我就想着,只要母亲没事就是我最大的欣慰。”

穿针引线

下班后,张翠仙便会回到她们的公租房。不到50平方米的房间内,一个沙发、一个茶几和几张凳子简单整洁地摆在客厅,洗好的衣服晾在卧室床边向阳的地方。“养母年纪大了,女儿正是学习的关键时候,回到家能多做点就多做点。”张翠仙说,虽然眼睛看不见,但张翠仙缝缝补补、洗洗涮涮等活儿都不在话下,甚至还能自己穿针引线。

“现在不行了,不如以前麻利了。以前很快就能穿好针,现在按摩的时间久了,手指有些变形,你看我穿针的速度慢多了。”张翠仙一边缝被子一边对记者说。

在张翠仙缝被子的时候,养母一直坐在旁边,一会儿给递线团、一会儿给找顶针。缝完被子,张翠仙

刚坐到沙发上就接到了女儿递过来的温开水。听到张翠仙刚刚说手指有些变形,女儿摸着张翠仙的手,眼里满是泪水。在外独自打拼的这几年,张翠仙将周围人给予的温暖都铭记心头:院长对家人生活的关怀和帮助、同事们的支持和鼓励、来回往返时热心司机的帮扶和照顾。“现在觉得生活还是美好的,这么多的好心人都在帮你。无论遇到多大的困难,自己首先要坚强,你才会活得更精彩。”张翠仙说。

对生活有信心有目标

无情的病魔夺走了张翠仙的光明,却没有掠去她心中的向往和坚持。张翠仙说:“我这个人比较爱聊天,通过分享和倾诉,自己也会觉得轻松点。也希望能给像我一样的残疾人一些积极向上的鼓励。不能说自己看不见了,就没指望了,对生活失去信心了,那种生活我觉得没有意义。虽然眼睛看不见、一片黑,但是只要心里有目标,有信心,那你的生活就会有光明、有起色。正常人做的很多事,我们慢点辛苦点也能做得到。”就这么一个家,一家三代,3个女人,冬去春来,在盲女张翠仙的带领下,一起相依相伴,把日子过得其乐融融。

没有血缘却胜过亲生

“现在和母亲、女儿我